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Всего в январе начнут действовать положения 645 федеральных актов, принятых на данный момент. Рассмотрим
самые интересные изменения. 

Всего в январе начнут действовать положения 645 федеральных актов, принятых на данный момент. Рассмотрим
самые интересные изменения.
Возрасла величина прожиточного минимума
В федеральном бюджете на 2023 год заложены следующие значения величины прожиточного минимума: в целом
по РФ на душу населения – 14 375 руб.; для трудоспособного населения – 15 669 руб.; для пенсионеров – 12 363
руб.; для детей – 13 944 руб. Напомним, с 1 июля в 2022 года указанные показатели были установлены на уровне
13 919 руб., 15 172 руб., 11 970 руб., 13 501 руб. соответственно.
В России появилось единое ежемесячное пособие в связи с рождением и воспитанием ребенка
Вместо нескольких действующих мер поддержки семьи с низкими доходами будут получать единое ежемесячно
пособие на ребенка. В частности, оно заменит ежемесячное пособие женщинам, вставшим на учет в ранние сроки
беременности, ежемесячное пособие по уходу за ребенком лицам, не подлежащим ОСС на случай временной
нетрудоспособности и в связи с материнством, ежемесячные выплаты в связи с рождением второго ребенка. На
единое пособие смогут претендовать беременные женщины, вставшие на учет в ранние сроки беременности, и
семьи с детьми до 17 лет, у которых доход не дотягивает до регионального прожиточного минимума на человека.
Заявления на получение пособия можно будет подать непосредственно в СФР, либо через единый портал
госуслуг или МФЦ. Перед предоставлением пособия будет проводиться комплексная оценка нуждаемости, то есть
оценка доходов и имущества семьи. Степень нуждаемости повлияет на размер пособия – он составит 50%, 75%
или 100% регионального прожиточного минимума. В целях реализации поправок Правительство РФ уже
утвердило правила назначения и выплаты нового пособия, форму заявления о его назначении и сформировало
перечень необходимых документов и сведений.
ПФР и ФСС России объединили в Фонд пенсионного и социального страхования
Новый фонд (СФР) займется: назначением и выплатой пенсий; предоставлением иных видов обеспечения,
устанавливаемых дополнительно к страховым пенсиям и пенсиям по государственному пенсионному обеспечению,
а также иных выплат и компенсаций; назначением и выплатой государственных пособий, обеспечения по ОСС;
организацией и ведением индивидуального (персонифицированного) учета в системах ОПС и ОСС; организацией
инвестирования средств пенсионных накоплений; актуарным оцениванием финансового состояния систем ОПС и
ОСС, долгосрочным прогнозированием их развития. Также СФР будет выполнять функции по предоставлению
госгарантий, мер соцзащиты (поддержки), соцуслуг отдельным категориям граждан, в том числе в рамках
оказания государственной социальной помощи, организацией мероприятий в области медицинской, социальной и
профессиональной реабилитации застрахованных лиц и т. д.

Родители детей-инвалидов теперь могут находиться с ними в стационарах бесплатно
Поправка касается родителей детей до 4 лет, а также детей старше 4 лет при наличии медицинских показаний.
Что касается детей, имеющих ограничения основных категорий жизнедеятельности второй или третьей степеней
выраженности, то их родители смогут без взимания платы находиться с ними в стационаре независимо от
возраста.
Повысился МРОТ
С начала года МРОТ вырос на 6,3% – с 15 279 руб. до 16 242 руб. в месяц. Напомним, он применяется для
регулирования оплаты труда и определения размера пособий по временной нетрудоспособности, по беременности
и родам, а также для иных целей обязательного социального страхования. При этом МРОТ на 2023 и 2024 годы
исчисляется исходя из темпа роста МРОТ, превышающего на три процентных пункта темп роста величины



прожиточного минимума трудоспособного населения в целом по России, установленной на соответствующий год,
по отношению к той же величине на предшествующий год.
Обновился порядок оформления листков нетрудоспособности
В частности, электронный больничный лист будет оформляться работникам, трудящимся по договорам
гражданско-правового характера, предметом которых являются выполнение работ или оказание услуг.
Одновременно возможность оформить листок нетрудоспособности появится у лиц, работающих по договорам
авторского заказа, а также авторов произведений, получающих выплаты и иные вознаграждения по договорам об
отчуждении исключительного права на произведения науки, литературы, искусства, издательским лицензионным
договорам, лицензионным договорам о предоставлении права использования произведения науки, литературы,
искусства. Установлен ряд исключений, например, для лиц, применяющих НПД. В случае, если гражданин на
момент наступления страхового случая занят у нескольких страхователей, ему будут формировать один листок
нетрудоспособности в форме электронного документа.
Введены трудовые книжки нового образца
Вступил в силу утвержденный Минфином России порядок изготовления бланков трудовых книжек и обеспечения
ими работодателей. В частности, предусмотрено, что обеспечение работодателей бланками трудовых книжек
может осуществляться юридическими лицами и ИП. Для приобретения бланков трудовых книжек достаточно
обратиться к изготовителю либо распространителям, информация о которых появится на официальном сайте
изготовителя.
Единый налоговый платеж стал обязательным к применению всеми налогоплательщиками
С начала года ЕНП стал единственным способом перечисления налоговых платежей – причем не только для
налогоплательщиков-физлиц, как ранее, но и для организаций и ИП. Каждому налогоплательщику в
беззаявительном порядке откроют единый налоговый счет (ЕНС), на который и будет перечисляться ЕНП, а
налоговый орган на основе имеющихся у него документов и информации будет самостоятельно засчитывать ЕНП в
счет исполнения обязанности по уплате налогов, сборов и страховых взносов.
Упростили порядок получения отсрочки (рассрочки) по уплате налогов
Такое упрощение тоже связано с введением ЕНС. С 1 января для получения отсрочки (рассрочки) достаточно
направить заявление и пакет документов через личный кабинет налогоплательщика или по
телекоммуникационным каналам связи. В течение 10 рабочих дней налоговый орган примет решение. Этот срок
смогут продлить еще на 20 дней, если появится необходимость уточнения представленных данных. В рамках
действия механизма ЕНС отсрочку можно будет получить и по уплате задолженности по налогам, уплачиваемым
налоговыми агентами.
Повысились акцизы на алкоголь
С начала года традиционно возрасла стоимость алкогольной продукции. Это связано, в том числе, с повышением
акцизов на алкоголь – их размер зависит от содержащейся в алкоголе объемной доли этилового спирта. В
частности, акцизы на спиртосодержащую продукцию и алкоголь с объемной долей этилового спирта свыше 9%
вырасли с 589 руб. до 613 руб. за 1 л безводного этилового спирта, содержащегося в подакцизном товаре, на вина
– с 33 руб. до 34 руб. за литр, на шампанское – с 43 руб. до 45 руб., на пиво – с 24 руб. до 25 руб. за литр. С 1
января увеличались также минимальные отпускные, оптовые и розничные цены на коньяк, бренди, водку и
ликероводочную продукцию. Например, минимальная розничная цена бутылки водки объемом 0,5 л вырасла на 20
руб. (с 261 руб. до 281 руб.).
Расширилась территория применения налога на профессиональный доход
С января эксперимент по установлению НПД стартует в Байконуре. Он будет проводиться в период действия
договора аренды комплекса "Байконур" между Правительством РФ и Правительством Республики Казахстан – до
конца 2028 года.
Волонтеры могут рассчитывать на компенсацию за причиненный их жизни или здоровью вред
Компенсация будет выплачиваться за счет средств федерального бюджета, если вред жизни или здоровью
добровольца (волонтера) причинен при: участии в ликвидации чрезвычайных ситуаций и их последствий;
содействии в оказании гражданам, страдающим заболеваниями, представляющими опасность для окружающих,
медпомощи; участии в поиске лиц, пропавших без вести, в том числе оказании помощи правоохранительным
органам в мероприятиях по их поиску.
Увеличина штатная численность военнослужащих Вооруженных сил РФ
Штатная численность с 1 января увеличена на 137 тыс. единиц и составит более 1,150 млн человек. Общая
численность ВС РФ превысит 2 млн человек.
Подробнее об этих и других важных нововведениях, которые начнут действовать в январе 2023 года, можно
узнать на информационно-правовом портале ГАРАНТ.РУ. 
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